

Операция прикрытия

Как стало известно на прошлой неделе, компании «Петромир», о которой мало кто слышал до этого, сказочно повезло. Ей досталось крупнейшее Ангаро-Ленское газовое месторождение, что в Иркутской области, запасы которого оцениваются в триллион кубометров.

Недавно компания открыла и зарегистрировала этот гигантский ресурс.

Еще удивительнее тот факт, что создавал «Петромир» многократный чемпион мира по шахматам, заслуженный мастер спорта Анатолий Карпов, в настоящее время — член российской Общественной палаты, президент Международной ассоциации фондов мира.

Таких экзотических недропользователей на российских просторах великое множество. Была традиция: преподносить лицензии на недропользование в качестве презента знаменитостям, начальникам, уходящим на пенсию, и прочим серьезным людям.

Все это, повторимся, — не новость, но зачем Карпову газ?

Сам чемпион комментариев пока не дает, а в среде экспертов гуляет предположение: шахматную партию разыграли совсем другие люди, для которых газ — профильный бизнес.

Кто в недрах?

Несмотря на то что государство постепенно прибирает к рукам стратегические природные ресурсы и иногда даже пользуется ими, как Хрущев ботинком, пугая европейцев и собственных соседей, до сих пор нельзя с полной уверенностью сказать, кто именно распоряжается недрами в России. Крупные компании у всех на виду. Но нет-нет да и появится никому не известный недропользователь, у которого вдруг обнаруживается гигантский газовый или нефтяной актив. А кто он такой и откуда взялся? Наконец, каким образом получил этот ресурс, если лицензии на пользование недрами давно выдаются на конкурсной основе?

Понятно, что недра наши всего несколько лет назад были совершенно темным делом. Государство выдавало лицензии как бог на душу положит, причем на десятилетия вперед. Но с тех пор много нефти утекло. Процесс выдачи лицензий как будто ужесточился, появилась практика конкурсов и аукционов, возникло федеральное агентство по недропользованию «Роснедра» Министерства природных ресурсов. Росприроднадзор во главе с Митволем пачками отбирает право пользоваться недрами у тех, кто нарушает лицензионные соглашения.

Но, как ни странно, по-прежнему возникают сюрпризы с малоизвестными фирмами, которые появляются из ниоткуда и заявляют о том, что у них есть участки с огромными запасами нефти или газа. Разумеется, затем они продают их тем, кто может вложиться в разработку, имея с того на пропитание. Но откуда вообще берутся эти мелкие посредники между государством, которое так добивается прозрачности, и реальными пользователями, тоже, как правило, почти государственными?

Мнения представителей нефтегазового бизнеса на этот счет разделились, одни не воспринимают этот факт всерьез, утверждая, что он не стоит выеденного яйца, другие полагают, что он заслуживает внимания.

— Таких экзотических недропользователей на российских просторах великое множество, — говорит сотрудник крупной нефтегазовой компании, пожелавший остаться неназванным. — Была такая традиция: преподносить лицензии на недропользование в качестве презента знаменитостям, начальникам, уходящим на пенсию, и прочим серьезным людям. Лицензии выдаются на двадцать лет, лежат себе и лежат... Но для того, чтобы подтвердить запасы, даже по российским стандартам нужно вложить много денег. Международные стандарты еще жестче и требуют очень больших вложений.

Но в этом случае деньги-то нашлись, и как-то не верится, что изысканное — из личных запасов шахматиста. На взгляд других экспертов, хотя умение Карпова просчитывать ходы не вызывает сомнений, в этой игре он вряд ли является основной фигурой. Скорее всего, его известность способствует тому, чтобы придать вес

предприятию, гарантировать его стабильность и уменьшить риск непредсказуемого развития событий.

Кто стоит за шахматной комбинацией и контролирует компанию, которая стала владельцем триллиона кубометров газа? По нашим данным, деловые связи Анатолия Карпова приводят, с одной стороны, к родственникам и знакомым бывших топ-менеджеров «Газпрома». С другой стороны, среди руководителей «Петромира» были люди, имевшие отношение к компании, подконтрольной нефтегазовому гиганту ТНК-ВР (один из основных акционеров — Виктор Вексельберг).

Эксперты полагают, что кто-то из этих серьезных игроков и притворился пешкой на шахматной доске.

Дебют

ООО «Петромир» появилось в 1999 году. Его руководителем и учредителем числился Анатолий Карпов, а также британская фирма «Петромир (ЮК) Лимитед» (Petromir (UK) Limited), зарегистрированная в том же году. Мы связались с конторой (Woolford&Co), которая ведет бухгалтерию Petromir, и там пообещали передать наши вопросы тем, кто руководит компанией, однако от комментариёв отказались. Ответов от руководства мы также не получили, а пресс-секретарь Анатолия Карпова сообщила нам, что связь с ним нестабильна, поскольку он находится за рубежом.

Между тем, насколько нам стало известно, связи гроссмейстера довольно прочны и обширны. В 2002 году Карпов был учредителем целого ряда «газовых» предприятий, в том числе ООО «Газпром комплект» вместе с Константином Курченковым — председателем благотворительного фонда «Попечитель».

Справка

Среди учредителей фонда «Попечитель», одним из покровителей которого называли Анатолия Карпова, был сам Константин Курченков, а также Евгений Егорушкин — впоследствии начальник отдела высшего профессионального образования Федерального агентства по образованию — и Борис Френкель — генеральный директор ОАО «Промбурвод». Френкель был также председателем совета директоров ОАО «Чебоксарский электроаппаратный завод», заказчиками которого являлись «Газпром», РАО «ЕЭС» и «Российские железные дороги».

В «Газпром комплекте» нам заявили, что предприятие по-прежнему функционирует и продолжает свои проекты, но отказались как конкретизировать, какие именно, так и сообщить, имеет ли компания отношение к «Газпрому». Нам сказали, что и Константин Курченков тоже не прокомментирует ситуацию.

Но эта фирма — далеко не единственная в послужном списке Карпова.

Кульминация. «Газпром» и родственники

В 2002 году Анатолий Карпов создал ООО «Сервис элит», соучредителем которого был Владимир Дедиков (1938 года рождения). По совпадению Евгений Дедиков приходится зятем бывшему всеильному главе «Газпрома» Рему Вяхиреву, отошедшему в тень после прихода «питерских».

Евгений Дедиков вместе с Виктором Соколовским (впоследствии, заметим, член Совета Федерации от Тульской областной Думы), Юрием Горяиновым (бывший член правления «Газпрома»), Юрием Кинцлером (бывший замруководителя департамента капстроительства и транспорта «Газпрома») и Сергеем Дмитриевым («Еврогазинвест», «Дитгаз Трейдинг») в 1996 году учреждал ЗАО «Центргазстрой» и ЗАО «Ямалцентргазстрой». Первая фирма занималась торгово-закупочными операциями. Вторая — разработкой и обустройством нефтегазовых месторождений. Ее соучредителями выступали дочерние предприятия «Газпрома» — «Надымгазпром» и «Центргаз» (Тула).

Родственники и знакомые бывших топ-менеджеров «Газпрома» раньше также владели компаниями, которые теперь связаны с «Петромиром». Для разработки Ангаро-Ленского месторождения компания создала фирму «Петромир-Бурение». Часть ее принадлежит «Стройтрансгаз-ойл» — дочерней структуре «Стройтрансгаза».

Справка

В конце девяностых, согласно отчету об итогах выпуска ценных бумаг, «Стройтрансгаз-ойл», помимо «Стройтрансгаза» (у которого было 75%), принадлежал Андрею Черномырдину (5%), Наталье Беккер (8%), Виктору Лоренцу (3%) (в настоящее время — президент «Стройтрансгаза»), Виктору Отту (6%) (член совета директоров «Стройтрансгаза») и Эрнесту Эрвальду (3%) (зампред совета директоров «Стройтрансгаза»).

По сообщениям 2001 года, акционерами «Стройтрансгаза» были сыновья экс-премьера, бывшего председателя совета директоров «Газпрома» Виктора Черномырдина Андрей и Виталий, дочь бывшего председателя правления «Газпрома» Рема Вяхирева Татьяна Дедикова, а также дочь президента (теперь уже бывшего) самого «Стройтрансгаза» Наталья Беккер.

Эндшпиль. При чем здесь ТНК-ВР?

В поисках тех, кто контролирует компанию, получившую большой газовый актив, нам удалось выяснить, что среди руководителей «Петромира» были менеджеры, которые имели отношение к ОАО «Варьеганнефтегаз» и ОАО «Сиданко». Как известно, нефтяная компания «Сиданко» была практически полностью поглощена ТНК еще в 2001 году. «Варьеганнефтегаз» в настоящее время входит в структуру нефтегазового холдинга ТНК-ВР Виктора Вексельберга.

С 1998 по 2003 год начальником финансового отдела «Варьеганнефтегаза» была Екатерина Летучая, в 2003-м она стала первым замначальника регионального департамента финансового контроля ОАО «Сиданко» (Нижевартовск). По совпадению в 2003 году Екатерина Летучая была одним из топ-менеджеров «Петромира».

Кроме того, гендиректор «Петромира» Петр Фонин в середине девяностых был руководителем группы реализации одного из проектов по «Варьеганнефтегазу» (Речь шла о займе Всемирного банка для поддержки российского нефтегазового комплекса. — Авт.). Однако в пресс-службе ТНК-ВР нам сообщили, что «Петромир» не имеет к ним никакого отношения и среди аффилированных структур ТНК-ВР компании «Петромир» нет.

Может быть, все оно и так, только эксперты предполагают, что на территории Иркутской области затевается серьезная интрига с

разменом фигур.

— Государство время от времени грозит ТНК-ВР тем, что отзовет у нее лицензию на Ковыктинское месторождение. Оно тоже находится в Иркутской области, как и Ангаро-Ленское, которое досталось «Петромиру» Карпова, — говорит бывший консультант российского правительства. — Думаю, за угрозами отобрать лицензию может маячить тень «Газпрома» с его желанием прибрать к рукам все крупные месторождения. Полагаю, не исключено, что ТНК навязывается своеобразная шахматная рокировка, впрочем, это всего лишь предположение.

Видимо, что-то здесь не так, и к заявленной прозрачности государство не особо стремится. Пусть бы огласили весь список: кто и что застолбил, особенно если речь идет о перспективных территориях. По крайней мере, можно будет поинтересоваться, кто стоит за малоизвестными фирмами, и задать вопросы, если за ними обнаружат родственников, друзей и просто знакомых разного рода госслужащих или представителей подконтрольных государству компаний.

Во всей этой — пока запутанной — истории людей обычных, с трубой не связанных, но зависимых от нее, может волновать несколько существенных моментов.

Очень хочется понять: недра — они чьи? Кто и как их распределяет? И даже если в итоге Ангаро-Ленское месторождение попадет туда, куда попадает все (то есть в «Газпром»), остаются неясности. Означает ли история «Петромира», что бывшие топ-менеджеры крупнейшей государственной корпорации в свободное от основной работы время занимались устройством будущего своих родственников в профильном бизнесе, а заслуженные люди (такие, как Карпов) — посаженные отцы на чужом празднике жизни?

Или — все-таки олигархи у нас по-прежнему неравно удалены?

Автор: Роман Шлейнов © Независимая газета РАССЛЕДОВАНИЯ, ИРКУТСК 4026 14.02.2007, 16:30 197
URL: <https://babr24.com/?ADE=36006> Bytes: 10993 / 10951 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Роман Шлейнов.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](#)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](#)
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](#)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)